TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo A Curso 2011/2012.
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Hojas a entregar: Hoja de lectura dptica y hoja de examen identificada y rellena  syyss
Nota: Unicamente estd permitido el uso de calculadora. nWm
TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Utilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mas se aproxime al resultado
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura dptica. No se darda como
correcto ningun resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrds de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura optica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
que no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardan como validos para la nota final.

Ejercicio 1. Describa qué es la capacidad de una linea y justifique brevemente si la
capacidad de una linea es funcién de:

a) El material del que estan hechos los conductores, al igual que su resistencia e
inductancia.

b) El tamaiio del conductor y de las distancias entre conductores y entre estos y tierra.

¢) Una caracteristica dependiente del tamafio del conductor (radio r) y de la corriente que
circula por éL.

d) Una caracteristica dependiente del tipo de linea, su tensién y corriente.

Ejercicio2. Indique y justifique brevemente como se obtienen los parametros del
circuito equivalente del transformador real:

@) Unicamente a partir de los datos que proporciona el fabricante.

b) A partir de los datos obtenidos en el ensayo de vacio y cortocircuito.
¢) A partir de la determinacién de la caida de tension a plena carga.

d) A partir de la relacion de transformacion r.

Desarrollo:
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Ejercicio 3. Describa brevemente el concepto de deslizamiento en una maquina
asincrona ¢ indique y justifique los valores que ¢ste toma cuando la maquina acta
como motor.

Solucion: a) S>0 b 0<S<1 ¢ -1<S<1 dsS>1

Desarrollo:

Ejercicio 4. En ¢l circuito de la figura, una carga conectada en tridngulo y de
impedancia constante de valor Z¢ = 384+j192 Q, se alimenta a la tension de linea de 30
kV mediante un generador, conectado en estrella, a través de conductores de linea de
impedancia equivalente Z;=j64 Q cada uno. Determinar la corriente que aporta cada

rama del generador.
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Solucion: a) 50 A b 70 A ¢ 120 A d) 210 A

Desarrollo:

Ejercicio 5. Una red trifasica de baja tension, de 400 V de tension nominal, alimenta tres
cargas resistivas monofésicas iguales que, a plena carga, demandan individualmente una
corriente de 100 A a 400 V, estando conectada cada una de cllas entre cada dos fases de la
instalacion (tridngulo). La instalacidn se realiza con conductores de resistividad 0,025 Q
mm?/m, en forma de terno de cables unipolares, aislados con PVC (tipo V en tabla
adjunta) y su longitud es de 100 m. Determine la minima seccion del conductor citado que
seria admisible en la instalacion para alimentar dicha carga y para que la caida de tension a
plena carga no supere el 3 % en el extremo de la linea.
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Solucion: a) 50 mm* b) 70 mm* ¢ 95 mm* d) 120 mm*

Desarrollo:

Ejercicio 6. En una red aérea de baja tension con esquema de distribucion IT, se desea
calcular la impedancia de bucle de defecto a tierra en caso de un primer defecto de
aislamiento en un punto de la red situado a 10 km aguas abajo del transformador de
distribucion que la alimenta .

El transformador es de 15/0,4 kV, 160 kVA y ucc= 6% (R despreciable), con neutro
aislado de tierra. La linea tiene conductores de aluminio de seccién 650 mm* de
resistencia despreciable a los efectos del célculo. Su disposicion es tal que la
inductancia y la capacidad de la linea, por fase, son 1,176 mH/km y 9,88 nF/km,
respectivamente.

Solucion: a) j7,51 Q b) j32220 Q ¢ -j32210 Q d) -j32217 Q

Desarrollo:

Ejercicio 7. Determinar el poder de corte asignado a un interruptor automatico de la
celda de linca de media tension de un centro de transformacion conectado a una red de
10 kV y Sce= 150 MVA con neutro de la subestacion referido a tierra con Ryar=10 Q .
El transformador del centro es de 10/0,4 kV, 2,5 MVA y u.=6% y con ¢l neutro
conectado a tierra con Rygr = 25 Q.

Nota: Considere despreciable la componente resistiva de todas las impedancias

Solucion: a) 100 A b) 200 A ¢ 9kA d) 12,5 kA
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Desarrollo:

Ejercicio 8. El centro de transformacion anterior estd situado en un terreno de p = 200
Q.m. La tierra del centro se realiza mediante un anillo rectangular de 4 m x 3 m de
conductor de cobre de 50 mm” enterrado a 0,5 m de profundidad.

Suponiendo que la tension de contacto limite viene dada por la mitad de la tension
transferida a la tierra del centro, determinar el tiempo méximo en el que tienen que
actuar las protecciones de la linea de media tension para cumplir con la condicion de
maxima tension de contacto, tomando K=72 y n=I.

Solucion: a) 0,01 s 5) 0,06 s ¢)0,105s d)0,15s

Desarrollo:

Ejercicio 9. En un edificio de viviendas cuya puesta a tierra se hace mediante una malla

de 10 mx10 m, con conductores intermedios en forma de dos filas y dos columnas,

situado en un terreno de p = 50 Q.m se desea determinar la corriente nominal de
descarga de los protectores de sobretension transitoria de tipo 2, con nivel de proteccion
2 kV, a colocar en los cuadros de protecciones de las viviendas del edificio que estan
alimentadas por una linea trifasica en conexion fase-neutro de 230 V.

Solucion: a) 138 A b) 860 A c) 1350 A d) 10.000 A

Desarrollo:
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Ejercicio 10. En el edificio del gjercicio anterior determine las distancias en el aire
minimas aplicables, entre partes activas y tierra, en los aparatos de la vivienda aguas
abajo del protector de sobretensiones del cuadro de protecciones anterior.

Solucion: ) 0,26 mm 5 0,5 mm ¢) 1 mm d 1,5 mm
Desarrollo:
Electrodo Resistencia de Tierra en Q
Placa enterrada vertical o profunda R =0,8 p/P
Placa enterrada horizontal o R=1,6 p/P
superficial
Pica vertical R =p/L
Conductor enterrado horizontalmente R=2plL
Malla de tierra R= p/4r +p/L

p, resistividad del terreno (Q.m)
P , perimetro de la placa (m)
L, longitud de la pica o del conductor (m)
r, radio del circulo de superficie igual a la cubierta por la malla (m)
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Distancias en el aire para soportar

sobretensiones transitorias rapidas (rayo)

permanentes o temporales de corta duracién (50 Hz)




